

離岸人幣拆息曾飆至12厘 傳金管局口諭大銀行多拆錢釋流動性

本港離岸人民幣流動性持續緊張，銀行拆息昨日再度全線抽高，所有期限的拆息定價均升至歷來高位，其中隔夜拆息定價高見8.6035厘，日間報價早段更曾飆升至11、12厘水平！市傳金融管理局曾「口頭勸喻」部分大型銀行釋放人民幣資金，令拆息水平於午後漸趨穩定。

本報記者 黃裕慶

離岸人民幣拆息定價上升，周四只限於兩個月期限或以下，惟昨日所有期限的定價均攀升至歷史新高（詳見附表），反映離岸人民幣流動性緊張的情況加劇。

財資市場人士透露，離岸人民幣隔夜拆息昨日早段曾升至11、12厘的「不正常水平」，惟其後逐漸喘穩，回順至大約8、9厘水平。市傳金管局曾「出口術」，部分大型銀行亦「積極配合」，向市場釋出更多人民幣資金。

貶值預期升溫空倉積累

內地流動性未見緊張，而離岸市場人民幣拆息不跌反升，銀行業界人士估計，較大可能是在人民幣貶值預期升溫之下，離岸人民幣空倉規模太大，故每日均須向市場拆借人民幣以支持有關活動，導致銀行拆息不斷上升。此外，若有遠期人民幣長倉出現「拆倉」，亦會令市場對人民幣的需求上升。

資深財資市場人士陳鳳翔說，若預期人民幣升值，投資者一般透過兌換的方式吸納人民幣；若預期出現貶值，則傾向透過借貸以取得人民幣；此外，內地於農曆新年期間休市，銀行亦要及早準備資金「過年」；加上撤銷兩萬元人民幣兌換限制後，銀行為應付突如其來的大額兌換，亦要準備更多資金。

銀行公會署理主席梁兆基表示，業界亦留意到離岸人民幣拆息近期大幅抽升，相信主要是臨近春節，內地企業對資金的需求殷切，而經正常渠道流港的資金減少，加上本地投資者因為人民幣可能貶值而減低兌換人民幣的興趣，以致拆息出現較大波動。

市場普遍預期，春節過後，離岸人民幣拆息會逐步回落。不過，東亞（00023）貨幣及利率交易部主管陳德祥認為，隔夜拆息若要回落至以往的3、4厘水平，似乎機會甚微。

拆息仍受匯率預期左右

對於離岸人民幣拆息的未來趨向及水平，梁兆基表示，相信仍會受人民幣匯率的預期所左右。他預料人民幣匯價短期仍會受壓於強美元，但於中國持續推展人民幣國際化進程之中，保持人民幣幣值相對穩定，及有秩序地緩和調節，比加入競爭性貶值，以求刺激出口更加重要，故預期人民幣匯價會保持於相對穩定水平，大幅貶值的機會不大。

金管局曾於去年11月推出兩項措施，包括向人民幣業務參加行提供100億元人民幣的日間流動資金，以及委任七間銀行作為香港離岸人民幣市場的一級流動性提供行，並向其提供人民幣回購協議設施。梁兆基相信上述措施有其作用，否則拆息或更為波動；此外，他謂亦要容許市場力量作出調節，因為若離岸與在岸的息差吸引，會吸引資金流入離岸市場，但調節需時。

金管局發言人表示，金管局有留意到近日離岸人民幣流動性比較緊張，拆息因此走高。人民幣流動資金安排自推出以來間中會有銀行使用，包括一級流動性提供行。金管局會不時檢討相關措施，如有需要會作出適當調整。

大眾加息一厘搶人幣存款

年初往往是銀行的放貸高峰期，為配合人民幣貸款業務發展，銀行首先須於市場吸納相應的資金，適逢農曆新年的季節性因素，再加上離岸人民幣流動性持續緊張，令本港銀行的人民幣定存息率愈推愈高，連息率一向較保守的大眾銀行，亦要高息「應戰」。

大眾銀行昨日全線上調人民幣定存息率，1個月期限的年利率升至1厘至3.5厘，2、3、6、12個月期限的年利率亦升上3厘水平。相對而言，大眾的人幣息口未算吸引。多家港銀近日調升息口，如信銀國際向私人銀行新客提供三個月存息高見5.3厘；永隆提供予私人銀行客戶的12個月定存，年利率最高4.05厘；南商的38天定存，年利率也有4.08厘。

東亞銀行（00023）貨幣及利率交易部主管陳德祥接受香港電台訪問時說，在離岸人民幣流動性持續緊張之下，料業界以高息搶存的情況今年上半年仍會持續，並開始出現「惡性競爭」跡象。

銀行公會署理主席梁兆基則說，銀行以較高息口吸納存款屬於正常的市場活動，並非不健康；又指息口高企只是短暫現象，若有資金流入，料息口亦會相應下降。

和黃否認售和記港口40%

消息傳出，長和系計劃向內地買家，出售系內在新加坡上市的和記港口信託40%股權。不過，和黃發言人回應查詢時重申：「傳聞不確，並無根據」。

《南華早報》昨日引述直接知情人士消息指，和黃自去年年中以來，已開始與四名內地企業，包括招商局國際（00144）、中遠太平洋（01199）、中海集運（02866）旗下中海碼頭發展，以及國家開發銀行，就擬出售和記港口信託40%股權一事進行磋商。

報道指，和黃擬透過出售，並加快業務重組，於歐洲尋求新收購。不過報道提到，自李嘉誠上月披露擬重組長和系後，有關的出售談判進度放慢，又指潛在買家認為李嘉誠定價過高，因此最終交易或淪為百佳超級市場的翻版，買家或會買入資產，



港銀行人幣同業拆息全線抽升

(單位：厘)

期限	2月6日	2月5日	變化(厘)
隔夜	8.6035	7.1055	+1.4980
1周	7.8520	6.4835	+1.3685
2周	7.7000	6.3835	+1.3165
1個月	6.3452	5.8868	+0.4584
2個月	5.5440	5.1470	+0.3970
3個月	5.2892	4.8900	+0.3992
6個月	4.5980	4.3450	+0.2530
1年	4.3540	4.1490	+0.2050

資料來源：財資市場公會

離岸人幣隔夜拆息高企



▲本港離岸人民幣流動性持續緊張，銀行拆息居高不下，市傳金管局曾「口頭勸喻」大型銀行釋放資金，拆息水平昨午後漸趨穩定



▲梁兆基提醒置業人士注意風險，因為樓價上升，會增加家庭負擔

人幣官方價漲150點 三月最勁

人民幣兌美元中間價昨日大幅上調150個基點，創三個月來最大升幅，由此帶動即期價全日收升74個基點或0.12%至6.2447

，見一周新高。分析稱，從中間價表現來看，央行維穩的意圖十分明顯，預計周日公布的貿易順差將持續維持高位，人民幣短期受到支撐。

在隔夜美元小幅回落情況下，人民幣中間價意外調高0.17%至6.1261，見去年11月7日以來最大單日漲幅。受此影響，即期價昨日亦高開並觸及6.237的兩周新高，尾盤受油盤購匯回吐部分漲幅，全日收漲0.12%見一周新高。分析認為，中間價高開一方面顯示央行維穩意圖，不希望人民幣出現趨勢性貶值；同時，也有可能央行已獲知外貿數據，不排除當月貿易順差維持高位，從而有意將人民幣中間價開高。目前市場預計，在進口增速較低情況下，上

月貿易順差料達489億美元，接近去年11月544.7億美元的紀錄高點。

有交易員表示，央行態度堅決，估計短期匯價有望繼續小幅反彈，但同時也要看市場預期，估計6.23一線會有購匯盤接盤。招商證券首席宏觀分析師謝亞軒認為

，由於美元走強是人民幣此輪貶值主因，未來人民幣由弱轉強的前提之一就是美元不會進一步走強，進入盤整或階段性回落。他認為，目前美元指數或將進入盤整階段，短期內仍然維持人民幣即期6-6.3區間寬幅震盪的判斷。

至於離岸人民幣匯價方面，連升四個交易日後略為回順，盤中一度最高6.2348兌1美元，創逾兩星期高位，後段走勢回軟，報6.2387左右，較上日微貶40點子。人民幣兌港元繼續徘徊於80左右，現報每百港元兌80.61人民幣。

至於離岸人民幣匯價方面，連升四個交易日後略為回順，盤中一度最高6.2348兌1美元，創逾兩星期高位，後段走勢回軟，報6.2387左右，較上日微貶40點子。人民幣兌港元繼續徘徊於80左右，現報每百港元兌80.61人民幣。

保障信用卡客新守則生效

為加強保障客戶，香港銀行公會及存款公司公會聯合宣布，經修訂的《銀行營運守則》由2015年2月6日起生效。主要修訂內容包括：銀行須取得客戶同意，才可發出新卡以提升及取代現有信用卡；如持卡人接獲通知後仍未啟動信用卡，銀行應採取行動終止其信用卡帳戶，及不應向未被啟動的信用卡徵收年費。

此外，經修訂的守則，其適用範圍將由認可機構擴展至其附屬公司及受其控制的聯營公司。金管局表示，認可機構應在生效日起6個月內盡快符合新規定的要求。如認可機構為符合新規定要求而需作出電腦系統修改，則可獲額外六個月的寬限期。

本港樓價近期持續上升，當中以中小型單位的樓價升幅尤甚。銀行公會署理主席梁兆基表示，預期在低息環境持續之下，物業價格仍然高企，又提醒置業人士注意風險，因為樓價上升，會增加供樓人士的家庭負擔。他說銀行已非常審慎批核樓按貸款，惟最終責任始終是在置業人士身上，呼籲他們要「量力而為」。

金管局近期表示，若樓市上行周期持續或加劇，當局仍有空間推出逆周期措施，以保障銀行體系安全。梁兆基表示，是否加推「辣招」，留待政府自行評估，但指政府的遏抑需求措施，只會進一步扭曲價格，認為政府應繼續增加供應，才能令樓市平衡發展。

立法會議員葉劉淑儀的電郵帳戶懷疑遭盜用，及損失約50萬港元，梁兆基表示，雖然大多數銀行已不會用電郵作指令轉帳，但已提醒私人銀行用電郵作指令轉帳時，需核實客戶身份，並要求會員銀行檢討相關程序，希望同類事件不會再發生。

洗博德首度暗示離開渣打

渣打集團（02888）因近年業績走下坡，導致管理層備受壓力。英國傳媒報道，集團行政總裁洗博德最近在一個公司例會上，向大約1000名管理人員表示，他「不會永遠留在渣打」，又指集團已展開程序尋覓繼任人選，意味洗博德或於短期內宣布離職的消息。

英國天空新聞引述消息人士表示，洗博德月初出席公司例會期間，被問及有關他可能離職的傳聞時，首度親口表示：「我不會永遠留在渣打」，又指集團已展開繼任人選的遴選程序，似乎是為他可能離職鋪路。

根據外電報道，渣打兩大股東，即新加坡淡馬錫及安本資產管理齊向集團主席莊貝思施壓，要求他更換行政總裁，冀能扭轉公司業績走下坡的頹勢。

渣打將於下月初公布去年全年業績。英國泰晤士報報道，為保留更多資本，以符合日趨嚴峻的監管要求，渣打或宣布以派發紅股代替股息。截至去年六月底，渣打的普通股權一級資本（CET 1）比率僅為10.7%，惟分析認為，監管機構對CET 1水平的要求，大約為12%左右。

康宏一供三集資五億

康宏（01019）昨晚突宣布供股，以「1供3」集資4.6億至5.2億元，供股價0.25元，較收市價0.87元大幅折讓71.2%。每手供股成本1500元，興業偑豐證券為是次供股包銷商。集資額中，8600萬元用作支付沙田物業所需，另預留1.64億元用作收購其他房產項目，餘額1.9億至2.5億元作營運資金。康宏一月初以1.07億元購沙田興建中項目樓全層，建築面積1.5萬方呎。

騰訊合拓智能電視遊戲平台

騰訊（00700）旗下騰訊遊戲與海信電器達成合作協議，聯手開發智能電視遊戲平台「聚好玩」，圍繞「開放平台、統一操控、大屏定制、多屏互娛、社交屬性」五大開發標準。

海信視聽行政總裁於芝濤表示，「聚好玩」平台針對遊戲開發者提供統一的平台接入，集成統一的帳號系統、支付系統等模塊。平台將採用階梯式分成模式，並為精品遊戲提供運營支持。另外，平台集成統一的操控中間件，對遙控器、手機、遊戲手柄的操控統一，將手機屏幕與電視屏幕打通。

但不會入主。

對於和記港口信託涉及一筆190億港元非現金商譽減值，和黃發言人強調，商譽屬於一筆無形資產，相關減值不會影響和記港口信託的現金流或派息，亦不會對和黃的資產負債表或業績構成任何影響。和黃旗下的港口業務，包括香港國際貨櫃碼頭，還有在2011年分拆到新加坡上市的和記港口信託，2013年合共為和黃貢獻EBITDA約114.5億港元，估值介乎1500億至1600億元。

和黃昨日股價持續上升，午後見104.7元，收報104.5元，升近2%。

維港投資加碼注資Zoom

另外，李嘉誠私人持有的維港投資，對美國雲

端視像會議公司Zoom加碼注資，參與的投資者還包括雅虎共同創辦人楊致遠，不過，維港投資拒絕透露金額，但表示看好其業務前景。

美國初創企業Zoom宣布，近日完成第三輪融資，涉及3000萬美元（約2.34億港元），維港投資和楊致遠也有加碼注資。

由前思科副總經理Eric Yuan於2011年創立的Zoom，主要提供價格低廉的多人多屏視訊會議服務，維港投資及楊致遠早於2013年，參與Zoom的第二輪融資。

Zoom表示，今輪融資金額較上一次大增超過一倍，又指過去一年半時間，全球參與會議人數，由300萬人急增至4000萬人，企業客戶亦由4500間增至6.5萬間。

